

# 萧山“快乐大篷车”开进贵州黔东南

文/朱伊丽 丁晓媛 楼格思 摄/范方斌

在萧山，“快乐大篷车”活动由团区委主办，区青少年宫承办。自2012年正式启动以来，本着“快乐你我他”的服务宗旨，每年走村进社区，服务到学校、企业，服务范围逐年拓展，活动项目不断更新。据不完全统计，“快乐大篷车”5年间已服务全区青少年近9万人次。

2017暑假，快乐大篷车的踪迹再次遍布萧山各乡镇、学校、社区和企业，甚至来到了千里之外的贵州省黔东南州从江县的侗族秧里村，为那里的孩子带去爱的关怀。

## 从农村到城市 “快乐大篷车”每站必达

今年7月，萧山区青少年宫瓜沥分宫启用暨萧山区2017年暑期“快乐大篷车”出发仪式在区青少年宫瓜沥分宫举行。这意味着，萧山东片孩子们的假期课余生活将比过去更加丰富多彩了。区委常委、宣传部长赵文虎在活动仪式上指出，“快乐大篷车”活动在我区遍地开花，是壮大我区青少年校外教育、促进青少年健康成长、全面发展的一件好事。

“越来越多的社区在认可我们的努力，向我们发出了更多、更丰富的活动申请。虽然我们需要每天顶着炙热的太阳，虽然我们常常需要去到偏远的地方，但只要那里有孩子等着我们，我们始终坚持着我们的热情与自信。”“快乐大篷车”活动的负责人，来自区青少年宫的楼老师说道。

看远处，有创意磁片积木，有充满欢呼声的手球竞技，有科技元素满满的电子智力百拼，更有一群身穿白T的“快乐大篷车”志愿者们。在党湾镇庆丰村文化礼堂，孩子们终于体会到了在家就能学习课堂之外知识的乐趣。活动现场，20余个互动性十足的游戏项目前排起了长队，孩子们对于“快乐大篷车”带来的新鲜科技产生了浓厚的兴趣。

在北干街道加州阳光小区，“快乐大篷车·游艺总动员”活动好不热闹：快乐套圈、认识世界、无皮鼓、手卷琴、轮转发电、计分投篮、绿箭侠、摸鼻子等活动，吸引了小区里各个年龄层小朋友的目光。他们中，有小到刚刚学会走路的幼儿，也有大到已经上小学六年级的孩子。在青少年宫的老师讲解了各项目游戏玩法之后，小朋友们便分散开来在自己感兴趣的游戏中玩耍。

## “哥哥姐姐”志愿者 陪伴孩子们一起成长

在萧山，有那么一群人，年纪不大本事却不小，他们习惯了烈日下的奔波，习惯了扛桌子搬椅子的辛劳，更习惯了给全区各地的孩子送去欢乐，送去知识。他们就是区青少年宫“哥哥姐姐”志愿者团队。

“快乐大篷车分三个板块：3D快乐影院、快乐小分队、快乐游戏嘉年华。”“哥哥姐姐”志愿者队伍这个项目属于快乐小分队，每年都去乡镇给孩子们送课程、送知识。”楼老师介绍道。据悉，每年暑假，团区委、区志愿者协会、区青少年宫都会招募返乡大学生组成哥哥姐姐志愿者服务队，深入社区乡村，开展爱心支教、志愿服务、普法宣传等社会实践活动，在缤纷多彩的活动中奉献青春、提升自我，也为自己今后走进社会、服务社会打好实践基础。现在，“哥哥姐姐”志愿者团队已成



为一个拥有45名志愿者的大家庭。

7月23日，“哥哥姐姐”志愿者禁毒小分队培训活动在劲松小学举行。此次培训活动，旨在让“哥哥姐姐”志愿者作为禁毒宣讲者，掌握基本的毒品知识，了解毒品的危害性，以“小手牵大手”的形式，将禁毒教育延伸到家庭、社区、社会，让更多的人行动起来共同防毒、拒毒、禁毒。志愿者们请来了城厢街道社工张老师、区禁毒办陈警官队员们讲解了毒品的基本知识和危害，分析了当前我国严峻的禁毒工作形势。

“志愿者们平时都在全国各地甚至国外上学，我们的队长是留美学生，因为已经回去美国，所以没有到场，也有很多志愿者在不同的地区学习不同的专业。比如队员卫镒琳，她本身就是设计专业的，在‘哥哥姐姐’志愿者队伍这个平台上发挥了自己的特长，上了很多节美术课。经过培训，我们还会把像今天这样的禁毒宣传课带进社区、带进乡村。当你了解了解到毒品对青少年的危害后，就会知道去给孩子们普及这些禁毒知识是多么有意义的一件事。”志愿者高格说道。

谢肖丹是第四批加入“哥哥姐姐”志愿者队伍的队员，谈起自己的这份“业余工作”，她充满了热情：“孩子们对我们的喜爱是这几年来我们不断前进的最大动力。我们不断拥有了新的课程，我们的队伍也在不断加入更多优秀的成员，队伍建设也逐渐得到完善，形成了爱心支教小分队、禁毒宣传小分队、安全自护小分队、爱水护水小分队等……我们的队员也是各有神通，有被我们称为气球魔术师的周沈吉，温暖的模型大哥哥盛家辉……他们会在上课前仔细的准备，利用休息的时间学习新的内容丰富我们的课程，去研究如何才能让孩子们更快的理解。”

对谢肖丹来说，自从参加了“哥哥姐姐”

志愿者队伍，假期不再仅仅是漫长而无聊地等待开学，而是变成了一段新的旅途：去不同的社区，见不同的孩子们，这样的体验也给她带去了不断成长的机会。“我在准备课程的过程中有机会接触了新的知识，也学会了如何去与孩子们沟通，我在不断的锻炼着自己，也在不断的收获着对自己的肯定。”

## 大篷车开进贵州黔东南 与从江县不得不说的缘分

农历七月初三是“快乐大篷车”开进黔东南从江县侗族秧里村的日子，整个秧里村村寨都沉浸在欢度“新米节”的喜庆氛围里：小伙子吹奏芦笙，姑娘们载歌载舞，一派热闹的景象。

老师们为了尽快把“快乐大篷车”里的“欢乐内容”展示给孩子们，早早就到学校操场上做准备，两个鼓风机通上电一起“工作”，不到几分钟时间，硕大的橘黄色大篷车就“立”起来了。

十余个益智游戏项目展示在两张乒乓球台上，疯狂赛车、VR眼镜、电子积木、魔法气球、神奇陀螺……孩子们慢慢聚拢过来，球台四周不知不觉已经围满了人。

楼老师告诉笔者，早在2013年，萧山就与从江县结缘了。“四年前，萧山的公益组织第一次来到从江县，为大山里的孩子送冬衣。不仅定向结对了50名从江县的贫困学生，热心公益的萧山人冯先生更是捐资近30万元为秧里村重建校舍。”

目前，从江县是我区的对口帮扶县。几年来，萧山区帮扶从江县项目资金360多万元，主要实施了农村基础设施、农村环境治理等9个方面的项目，有力地促进了从江县的基础教育、文化、卫生等社会事业发展。

“这几年，在团区委的牵线搭桥下，萧山区爱心青年企业家积极响应团市委的号召，为贵州山区的孩子提供‘希望书屋’，捐建金、助学结对、就业岗位帮扶等帮助。”萧山团区委的工作人员说道。

今年8月17日，团从江县委考察组来到萧山考察，对接脱贫攻坚对口帮扶相关事宜，积极推动两地共青团深入交流发展。

接下来，从江、萧山两地团委将根据中共中央“十三五”规划建议精准扶贫和精准脱贫的要求，积极创新扶贫方式，协作开展精准扶贫工作，继续为加快脱贫攻坚进程贡献青春力量。